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ΘΕΜΑ: «Σχετικά με τη λειτουργία του πρώην Θεραπευτηρίου Χρονίων  Παθήσεων Παιδιών 
Αθηνών Δομή  Σκαραμαγκά»
Σχετ.: Η με αρ. πρωτ.: 4005/1-3-2018 Ερώτηση.   

Σε απάντηση του ανωτέρω σχετικού που κατατέθηκε στη Βουλή από το  Βουλευτή κ.  Χ.
Θεοχάρη και μετά τα με αρ. πρωτ.: 1854/12-03-18 και 2376/14-03-18 έγγραφα του Κέντρου
Κοινωνικής Πρόνοιας Περιφέρειας Αττικής, σας ενημερώνουμε τα εξής:

 
Τόσο  η  τωρινή  όσο  και  η  προηγούμενη  Διοίκηση  του  Κέντρου  Κοινωνικής  Πρόνοιας
Περιφέρειας  Αττικής  (Κ.Κ.Π.Π)  είχαν   αποφασίσει  τη  διακοπή της  λειτουργίας  της  Δομής
Σκαραμαγκά στο συγκεκριμένο χώρο και τη μετακίνησή της, όπως επανειλημμένα  συστήνεται
επί  σειρά ετών από ειδικούς επιστήμονες,  Ανεξάρτητες  Αρχές,  Σώματα Επιθεωρητών και
Σωματεία Εργαζομένων.

Ο Συνήγορος του Πολίτη, με δύο σχετικές Εκθέσεις του (η δεύτερη προκλήθηκε από τους
γονείς κατά το 2017), συστήνει τη μετακίνηση των περιθαλπόμενων από το Σκαραμαγκά, με
κύριο κριτήριο την εκτός του οικιστικού και κοινωνικού ιστού θέση της Μονάδας και τον τρόπο
λειτουργίας, που δεν συνάδει με σύγχρονη δομή. 
Αναφορικά με το πρώτο ερώτημα σας τα 27 και όχι  30 «Παιδιά» που μεταφέρθηκαν στη
Μονάδα των Μελισσίων και στο Παράρτημα Αμέα Δυτικής Αθήνας είναι ηλικίας από 18 έως
52 ετών και δεν πάσχουν από αυτισμό.
Ο λόγος της μετακίνησης των 27 ατόμων  στις υπόλοιπες Μονάδες  του  ΚΚΠ εξυπηρετεί 
στόχους  βελτίωσης  της  ποιότητας  της  ζωής  τους,  εξυγίανσης  και  εξορθολογισμού  των
υπηρεσιών,  που προσφέρονται και παράλληλα την καλύτερη πρόσβαση και για τους γονείς.

Σχετικά με το δεύτερο ερώτημά σας, όλες οι συνθήκες υγιεινής και ασφάλειας τηρούνται στα
δύο Παραρτήματα όπου διαμένουν πλέον τα άτομα που ήρθαν από το Σκαραμαγκά και τα
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αιτούμενα έγγραφα έχουν παραδοθεί στον ΣΕΥYΠ, που ήδη πραγματοποιεί έλεγχο σε όλες
τις εγκαταστάσεις αναφορικά με την υγεία και την ασφάλεια όλων των περιθαλπομένων και
όχι μόνο των είκοσι επτά. Το πόρισμα του ΣΕYΥΠ αναμένεται.

  Οι νέοι χώροι υποδοχής  έχουν τη μορφή που επιτάσσει η επιστημονική κοινότητα και οι
ανάγκες των συγκεκριμένων ανθρώπων και έχει σχεδιασθεί η νέα εγκατάσταση σε αυτούς
από  το  αρμόδιο  Επιστημονικό  Όργανο.  Οι  λεπτομέρειες  της  νέας  εγκατάστασης,
προσαρμογής και διαβίωσης έχουν σχεδιασθεί με  επιστημονική γνώση. 

Πιο   συγκεκριμένα,  προκειμένου  να  μετακινηθούν  οι  φιλοξενούμενοι  της  Μονάδας
Σκαραμαγκά  σε  καταλληλότερες  δομές  του  Kέντρου  Κοινωνικής  Πρόνοιας  Περιφέρειας
Αττικής,  εκπονήθηκε  από  τα  αρμόδια  επιστημονικά  και  διοικητικά  όργανα  ολοκληρωμένο
ατομικό σχέδιο μετάβασης που περιελάμβανε:

Κατανομή στις διαθέσιμες μονάδες με βάση το τόπο κατοικίας των γονέων και μετά τη δική
τους  σύμφωνη  γνώμη,  τις  μεταξύ  των  περιθαλπομένων  ανεπτυγμένες  σχέσεις,  την
αξιοποίηση κάθε δυνατής συνθήκης για την ομαλή μετάβαση και προσαρμογή. Συνεπώς όλο
το  προσωπικό  ακολούθησε  τα  27  άτομα,  εφόσον  είναι  τα  σταθερά πρόσωπα αναφοράς,
αξιοποιήθηκαν τα απαραίτητα μεταβατικά αντικείμενα, ο ίδιος τρόπος σίτισης, οι επισκέψεις
γνωριμίας και εξοικείωση με τους νέους χώρους κ.λ.π.
Για την ανακαίνιση και τη διαμόρφωση χώρων υποδοχής ώστε να είναι ασφαλείς, κατάλληλοι 
και φιλικοί προς τους φιλοξενούμενους και τους εργαζόμενους στο μέτρο των δυνατοτήτων, 
έγινε σχεδιασμός από Ομάδα Αρχιτεκτόνων– Μηχανικών και Αρχιτεκτόνων Περιβάλλοντος 
από κοινού με τα αρμόδια μέλη του Επιστημονικού Συμβουλίου (Ψυχίατρος, Ψυχολόγος, 
Εργοθεραπευτής, Φυσικοθεραπευτής, Νοσηλευτές, Κοινωνικοί Λειτουργοί) όπου και 
παρουσιάστηκε και στο κλιμάκιο του Συνηγόρου του Πολίτη, πριν την υλοποίησή του. 
Συγκεκριμένα έγιναν οι εξής παρεμβάσεις:

Α) Στη Μονάδα Μελισσίων:
 Διαμορφώθηκε άνετος και ευήλιος χώρος επισκεπτηρίου, με τουαλέτα για τους

επισκέπτες
 Κατασκευάστηκαν  ατομικές  τουαλέτες  με  ντους  σε  κάθε  δωμάτιο  ώστε  να

διευκολύνεται η ατομική καθαριότητα και –στις περιπτώσεις που είναι εφικτή-η
αυτοεξυπηρέτηση των φιλοξενούμενων

 Ενισχύθηκε η ασφάλεια στις ατομικές βεράντες, ώστε να γίνει εφικτή η έξοδος

στο  ύπαιθρο  με  γνώμονα  την  ασφάλεια  και  τη  καλαισθησία,  πέραν  της
πρόβλεψης για βελτίωση του προαυλισμού στο περιβάλλοντα χώρο.

Β) Στο Παράρτημα ΑμεΑ Δυτικής Αθήνας:
 Για τις πολύ βαριές περιπτώσεις περιθαλπομένων ανακαινίσθηκε μια πτέρυγα

(Μονάδα  αυξημένης  φροντίδας)  με  ενισχυμένα  χαρακτηριστικά  ασφαλείας
(νέα  ενεργειακά  κουφώματα  με  άθραυστους  υαλοπίνακες,  σύστημα
πυρανίχνευσης και πυροπροστασίας, σύστημα ελέγχου πρόσβασης, ασφαλή
έξοδο  στις  βεράντες,  άνοιγμα  εσωτερικών  θυρών  με  απλή  ώθηση-έλξη,
απομόνωση ηλεκτρικών πινάκων κ.λ.π)
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 Διαμορφώθηκαν χώροι επισκεπτηρίου και εστίασης, ώστε να ενθαρρυνθεί η

αυτόνομη σίτιση
 Διαμορφώθηκε χώρος εργοθεραπείας  και κήπος ειδικών προδιαγραφών για

το προαυλισμό ΑμεΑ

 Τα δωμάτια χρωματίστηκαν με μη τοξικά οικολογικά θεραπευτικά πενόμενα

χρώματα  σε  χρωματισμούς  που  συντελούν  στη  δημιουργία  ήρεμης  και
ευχάριστης διάθεσης

 Μπάνια με αντιολισθητικά δάπεδα και ασφαλείς προδιαγραφές

           Οι τεχνικές προδιαγραφές του έργου και των υλικών έχουν αναρτηθεί 
           στο Πρόγραμμα ΔΙΑΥΓΕΙΑ και είναι στη διάθεση κάθε ενδιαφερόμενου.

Πλέον,  όλοι  οι  χώροι  που  υποδέχτηκαν  τους  ωφελούμενους  προσομοιάζουν  σε
κατοικία  με  καθιστικό,  τραπεζαρία,  living room,  χώρο  για  εργοθεραπεία,  ειδικά
διαμορφωμένο κήπο, χώρο επισκεπτηρίου και δυνατότητα προαυλισμού για όλους.

Σε αντίθεση με τη κατάσταση στο Σκαραμαγκά:

 Φιλοξενούμενοι που διαβιούσαν ανά 4 ή 6, διαβιούν τώρα σε ατομικά ή το

πολύ σε δίκλινα δωμάτια, λαμβανομένων υπόψη και των σχέσεων που έχουν
αναπτυχθεί μεταξύ των.

 Επιπλέον, η ηλικία των ανθρώπων (40 – 52 χρόνων), σε συνδυασμό με τα

χρόνια  προβλήματα  υγείας,  επιτάσσουν  τη  μετακίνησή  τους  σε  Μονάδα
Ενηλίκων, όπου γιατροί όλων των ειδικοτήτων μπορούν να τους προσφέρουν
τις υπηρεσίες που χρειάζονται.
Κατά συνέπεια, η ιατρική παρακολούθηση έχει ενταχθεί και έχει γίνει πολύ πιο
συστηματική, από ΤΕ Νοσηλεύτριες και έλεγχο τοπικών σημείων 2φορές/ανά
ημέρα, συχνές εργαστηριακές εξετάσεις κ.λ.π. 

Οσον αφορά το έρωτημά σας για τις ειδικότητες του ιατρικού προσωπικού, οι γιατροί που
παρακολουθούν τα  θέματα  της  υγείας  των 27 στις  δύο  Δομές  μας  είναι  οι  παρακάτω:  2
Ψυχίατροι, 1 Παθολόγος, 1 Φυσίατρος, 1 Καρδιολόγος.
Για  την  κάλυψη  των  αναγκών  των  20  περιθαλπομένων  (ενηλίκων  και  όχι  παιδιών),  που
προέρχονται από την Μονάδα Σκαραμαγκά και βρίσκονται τώρα στο Παράρτημα ΧΠ Δυτικής
Αθήνας, διατίθενται πέραν των ιατρών :
18  άτομα  νοσηλευτικό  προσωπικό  εκ  των  οποίων  1  ΤΕ,  2  εργοθεραπευτές  και  2
φυσιοθεραπευτές  σε  4ωρη  καθημερινή  απασχόληση,  2  ψυχολόγοι  και  μία  κοινωνική
λειτουργός,  οι  οποίοι  είναι  επιφορτισμένοι  με  την  στήριξη  και  των  οικογενειών  των
περιθαλπομένων. Από τα παραπάνω προκύπτει ότι η αναλογία προσωπικού φροντίδας προς
περιθαλπόμενα άτομα υπερβαίνει την σχέση 1 προς 2  (1 προς 5 ανά βάρδια), ενώ για το
επιστημονικό προσωπικό η σχέση είναι 1 προς 10 ανά ειδικότητα.
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Σχετικά με το τελευταίο ερώτημά σας οι πρακτικές καθήλωσης που χρησιμοποιούνταν εδώ και
30  χρόνια  στα  ίδια  άτομα,  εφαρμόζονται  πλέον  μόνο  σε  3  άτομα  και  στοχεύουμε  στην
απόλυτη κατάργησή τους εντός των επόμενων μηνών.
Η μετακίνηση έχει ευεργετικά αποτελέσματα ήδη στα συγκεκριμένα άτομα. 
Επίσης, το Υπουργείο μας στα πλαίσια των πολιτικών αποϊδρυματοποίησης, εξέδωσε την υπ’
αρ.  60135/1579  (ΦΕΚ   4590,  τΒ,   27-12-2017)ΚΥΑ,  «Πρόγραμμα  Αποϊδρυματοποίησης
ΑμεΑ»,  άρθρο  1,  σύμφωνα  με  την  οποία,   άτομα  με  αναπηρία  που  φιλοξενούνται  στο
παράρτημα  ΑμεΑ Λεχαινών  του  Κέντρου  Κοινωνικής  Πρόνοιας  Δυτικής  Ελλάδας  και  στα
παραρτήματα  ΑμεΑ   του  Κέντρου  Κοινωνικής  Πρόνοιας  Αττικής,  προβλέπεται  να
μεταστεγαστούν σε ασφαλή και υποστηρικτική δομή ή σε δομή οικογενειακού τύπου ή θα
επιστρέψουν   στην  οικογένεια  με  ταυτόχρονη   υποστήριξή  τους  από  το  πρόγραμμα
αποϊδρυματοποίησης.

Τέλος, σύμφωνα με το άρθρο 2, η αποϊδρυματοποίηση και η πρόληψή της περιλαμβάνει την
ανάπτυξη  δομών  φιλοξενίας  των  ατόμων  με  αναπηρία,  την  ανάπτυξη  πιλοτικού
προγράμματος  επαγγελματικής  αναδοχής,  την  ανάπτυξη  μονάδας  βραχείας  υποδομής
ατόμων με αναπηρία, τη δημιουργία κινητής μονάδας παροχής υποστηρικτικών υπηρεσιών
σε οικογένειες με άτομα με αναπηρία είτε βιολογικές είτε θετές είτε ανάδοχες, την ανάπτυξη
κέντρων δημιουργικής απασχόλησης και τη δημιουργία κέντρων ημέρας για ΑμεΑ.

Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

              Θ. ΦΩΤΙΟΥ
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